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Why Statistics?
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Statistica Descrittiva 
di un CAMPIONE 
(SAMPLE) di dati
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Obiettivo: Descrizione di un 
Istogramma

Indici	di	descrizione	statistica	di	un	campione

di posizione

di forma

di dispersione

MODA

MEDIANA
MEDIA

SCARTO	QUADRATICO	MEDIO

VARIANZA
RANGE

ASIMMETRIA	(SKEWNESS)

CURTOSI								(	KURTOSIS)

INDICI
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Si	dice	media	aritmetica semplice di	N	numeri	il	numero	
che	si	ottiene	dividendo	 la	loro	somma	per	N.

+ + += L1 2 Nx x xx
N

dato un insieme di n elementi {x1, x2, ... xN}

Centro  di  una  distribuzione
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Si	dice	media	aritmetica	pesata

⋅ ⋅ ⋅1 1 2 2 m m

1 2 m

x p + x p + ...+ x px =
p + p + ...+ p

dato	un	insieme	di	m	elementi	{x1, x2, ... xm} ,	e

dato	un	insieme	di	m	di	numeri	reali	{p1, p2, ... pm}

che utilizza un peso pj o la frequenza di ogni dato xj  
per j=1,…,m
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La media della lunghezza di un gruppo di f1= 7 neonati ðm1=48.0 cm
e di altri f2= 3 neonati ðm2=49.5 cm.

Per	calcolare	la	media	delle	lunghezze	dell'insieme	 totale	di	10	neonati
pur	senza	avere	la	conoscenza	 dei	valori	delle	lunghezze	individuali,	 si	utilizzano	
le	proprietà	 della	media	aritmetica	 :

la somma delle lunghezze dei primi 7 è 48.0×7 = 336.0
la somma delle lunghezze dei secondi 3 è 49.5×3 = 148.5
la somma delle lunghezze di tutti i 10 è = 484 .5

La	media	della	lunghezza	di	tutti	 i	10	neonati	è	=	484.5/10	=			48.45

Ovvero Media = (f1×m1 + f2×m2)/(f1+ f2)
Media = (7×48.0 + 3×49.5)/(7+3)

Esempio di media pesata

la media aritmetica dei primi 6 valori di lunghezza di 6 neonati è:
= (51.0+49.4+49.0+52.5+51.5+51.8)/6 = 305.2/6 = 50.87

la media aritmetica di tutti i 60 valori di lunghezza è:
= (55.9+51.3+53.0+50.5+54.9+53.4+…+53.8)/60 =  3021.8 /60
= 50.363 

x

x

La media aritmetica di N dati distinti è … 

N

i
i 1
x

x
N
==
∑

esempio di media aritmetica

Lunghezza(cm)	in	un	
campione	di	60	neonati.

51.0 49.4 49.0 52.5 51.5 51.8
46.5 47.8 49.7 44.5 49.8 53.0
48.7 50.0 52.9 50.8 46.2 48.9
54.5 48.2 48.9 51.2 49.5 56.3
46.0 52.2 47.0 50.8 50.0 52.5
51.2 51.1 54.7 52.3 48.2 50.8
55.0 50.2 50.3 47.7 48.5 53.8
50.2 53.4 47.4 50.5 51.7 49.5
44.4 49.2 50.5 49.5 52.9 50.5
54.0 46.5 51.5 50.9 51.6 52.7
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× + × + ×= = =
+ +

45.0 2 46.5 5  ... 57.0 1 3022.5x 50.375
2 3  ... 1 60

MEDIA	per	dati	
raggruppati	

in	classi

limiti di 
classe xi f(xj) xif(xj)

44.25- 45.75 45.0 2 90.0
45.75- 47.25 46.5 5 232.5
47.25- 48.75 48.0 7 336.0
48.75- 50.25 49.5 14 693.0
50.25- 51.75 51.0 16 816.0
51.75- 53.25 52.5 9 472.5
53.25- 54.75 54.0 5 270.0
54.75- 56.25 55.5 1 55.5
56.25- 57.75 57.0 1 57.0

Σ 60 3022.5

ALTEZZA(cm) 
di un campione 
di 60 neonati.

Nell'esempio del campione di 60 misure di lunghezza dei neonati:

La media per dati raggruppati in m classi è … 
⋅∑

∑

m

j j
j=1
m

j
j=1

x f(x )
x=

f(x )

se f(xi) indica le frequenze assolute,

se f(xi) indica le frequenze relative.

m

j
j=1
f(x )=N∑

1
1

m

j
j
f ( x )

=

=∑

dove m è il numero di classi e ,

oppure

Si	consideri	 un	campione	di	valori	di	VES	(velocità	di	eritrosedimen-tazione,	
mm/ora)	misurati	 in	7	pazienti

{8,		5,		7,		6,		35,		5,		4}

In questo caso, la media ( = 10 mm/ora) non è un valore tipico della
distribuzione: soltanto un valore su 7 è superiore alla media!

x

Per calcolare la mediana si dispongono i dati in ordine crescente:
ordine originale: {8, 5, 7, 6, 35, 5, 4}
ordine crescente: {4, 5, 5, 6, 7, 8, 35}

media  aritmetica  e  mediana

Conviene usare come indice del centro la mediana, definita come quel
valore che divide a metà la distribuzione, sicché l'insieme dei valori
è per metà minore e per metà maggiore della mediana.
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Se n è dispari, la mediana è il valore che occupa la posizione
(n+1)/2 nell'insieme ordinato.

Nell'esempio, poiché (n+1)/2=4, la mediana è 6 mm/ora, ed è tipica
nel senso che si avvicina a buona parte dei valori del campione.

Se n è pari, la mediana è la media dei valori che occupano le
posizioni (n/2) ed [(n/2)+1] nell'insieme ordinato dei numeri.

Se, nell'esempio, si esclude il valore più alto, si ottiene l' insieme
ordinato {4, 5, 5, 6, 7, 8},

(n/2)=3 e [(n/2)+1]=4,
e la mediana vale (5+6)/2=5.5.

mediana


